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ДОСВІД УКРАЇНИ, КРАЇН ЄС ТА НАТО 
 

Анотація. У дослідженні проаналізовано стратегічні комунікації у  
безпековій політиці держави в умовах зростання гібридних загроз та  
інформаційних викликів. Обґрунтовано оборонну та консолідуючу роль 
стратегічних комунікацій в умовах військового та інформаційного проти-
стояння. Здійснено аналіз складових, принципів формування та норма-
тивно-правового забезпечення стратегічних комунікацій в Україні. Ви-
значено основні переваги та проблеми практичної реалізації стратегічних 
комунікацій в умовах війни. Авторські висновки та пропозиції щодо по-
дальшого розвитку стратегічних комунікацій, необхідності розробки ефек-
тивної комунікаційної стратегії базуються на вивченні сучасних моделей 
стратегічних безпекових комунікацій у країнах ЄС та НАТО. 
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Вступ. Стратегічні комунікації у безпековій політиці держави стають важли-

вою складовою сучасного суспільства, яке переживає неабиякі трансформації та 
виклики. Зростання обсягів інформації, її доступність і швидкість поширення в 
епоху цифрових змін, з одного боку, створюють новий контекст та формат для 
взаємодії влади і громадян. З другого боку, вони обумовлюють зростання гіб-
ридних небезбек, стрімке та всеохоплююче поширення дезінформації і фейків, 
деструктивних і ворожих наративів, що підриває основи функціонування дер-
жави і загрожує національній безпеці. 

В умовах неспровокованої воєнної агресії проти України стратегічні безпе-
кові комунікації набувають особливого характеру забезпечення взаємозв’язку 
між органами державної влади та громадськістю для підвищення ефективності 
військового й інформаційного протистояння. Ефективна комунікаційна страте-
гія дає змогу забезпечити відкритість і прозорість діяльності владних інститу-
цій, підвищити довіру до них та політики, яку вони реалізують, консолідувати 
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суспільство та заручитися їхньою підтримкою, забезпечити промоцію націо- 
нальних наративів, залучення громадськості до прийняття управлінських рі-
шень, формувати позитивний імідж країни у міжнародних відносинах і створити 
основи для політичної й економічної стабільності. 

У вирі загострення воєнних протистоянь у світі, політичної та економічної 
нестабільності, соціальної напруженості питання стратегічних комунікацій ви-
ступає об’єктом досліджень вчених у багатьох країнах світу. Дж. Фарвел обґрун-
тував роль стратегічних комунікацій у впливі політиків на громадян для досяг-
нення поставлених цілей, аналізуючи низку кейсів; здійснив розмежування 
таких категорій, як «психологічні операції», «пропаганда» та «публічна дипло-
матія» [1]. М. Прайс підкреслює новаторські переваги у застосуванні технік у 
впливі на розподіл лояльності цільової аудиторії, недоступних іншій стороні 
конфлікту, і яким чином слабка сторона перетворюється на сильну [2]. У статті 
важлива роль відводиться вивченню асиметричних заходів у протистоянні во-
рогу, до яких він не готовий.  

Серед українських дослідників варто вказати на наукові праці Т. Сивак, яка 
вивчає принципи та міжнародний досвід формування стратегічних комунікацій 
[3; 4]; І. Сидоренко, яка приділяє увагу вітчизняному досвіду планування та 
реалізації стратегічних комунікацій [5]; О. Давліканової, Л. Компанцевої, 
О. Заруби, С. Череватого, які провели глибоке дослідження стратегічних кому-
нікацій для безпекових та державних інституцій, розкривши зміст стратегічних 
комунікацій, принципи та умови їх ефективної реалізації [6]. 

Наголошуюючи на вагомих досягненнях вчених у вивченні проблематики 
стратегічних комунікацій у взаємодії між владними інституціями та громадські-
стю, актуальними залишаються питання розробки ефективної комунікаційної 
стратегії в умовах інформаційного протистояння з урахуванням досвіду країн 
ЄС та НАТО для забезпечення національної безпеки. 

Постановка завдання. Метою дослідження є аналіз стратегічних комуніка-
цій у безпековій політиці держави та обґрунтування напрямів підвищення  
ефективності комунікаційної стратегії в умовах зростання гібридних загроз та 
інформаційних викликів. Для досягнення мети поставлено такі завдання: вико-
ристовуючи метод порівняння, проаналізувати різні підходи в наукових і нор-
мативних джерелах щодо трактування сутності категорії стратегічні комуніка-
ції; визначити складові, принципи формування та нормативно-правове 
забезпечення стратегічних комунікацій в Україні; обґрунтувати їхню роль у 
забезпеченні національної безпеки; використовуючи методи аналізу та синтезу 
здійснити аналіз досвіду стратегічних комунікацій у ЄС та НАТО задля визна-
чення можливостей його імплементації та посилення співпраці із міжнародними 
партнерами; обґрунтувати напрями подальшого розвитку стратегічних комуні-
кацій в Україні в умовах гібридних загроз.  

Основу статті становить глибокий аналіз нормативно-правого забезпечення 
планування та реалізації стратегічних комунікацій в Україні; проблем та досяг-
нень за останні роки у розбудові стратегічних безпекових комунікацій, врахо-
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вуючи досвід воєнних операцій; аналіз напрямів міжнародної співпраці для 
об’єднання зусиль у досягненні спільних цілей. 

Результати. Стратегічні комунікації протягом тривалого часу не мали чіткого 
визначення і зазвичай асоціювалися із державною пропагандою через їхню змістов-
ну схожість. Перші згадки про стратегічні комунікації можна віднайти у публікаці-
ях військового коледжу армії США у 1966 році, де вони розглядаються в розрізі 
комунікацій в умовах війни, у тому числі ядерної [7]. Передумовами для розвитку 
стратегічних комунікацій у сучасному розумінні стала антитерористична боротьба 
США після терористичного акту 11 вересня 2001 р. Стратегічні комунікації почали 
розглядатися більш в ширшому розумінні, які охоплюють систему дій, включаючи 
взаємозв’язки з громадськістю, інформаційні та психологічні операції з метою 
впливу на громадськість та забезпечення підтримки національних ідей [3]. 

Із розвитком суспільства, інформаційних технологій, зростання гібридних 
загроз та загостренням військових протистоянь усе більше науковців, державні 
та міжнародні інституції приділяють увагу обґрунтуванню теоретичного змісту 
даної категорії. 

Проаналізувавши різні підходи до визначення поняття «стратегічні комуніка-
ції» в наукових та нормативних джерелах (табл. 1), пропонуємо розглядати його з 
трьох позицій: як інструмент досягнення цілей державної політики, як комплекс 
заходів владних інституцій та як процес взаємодії органів влади із громадськістю.  

 
Таблиця 1 

ВИЗНАЧЕННЯ ПОНЯТТЯ СТРАТЕГІЧНИХ КОМУНІКАЦІЙ 

Автор / Джерело Визначення стратегічних комунікацій 

Дж. Фарвел [1] Використання слів, дій, образів або символів з метою впливу на 
настрої та думки цільової аудиторії, спрямовані на формування 
їхньої поведінки для підтримки конкретних інтересів чи політики 

М. Прайс [2] Це влив на громадську думку 

І. Сидоренко [5]  Система комунікацій, спрямована на забезпечення національних 
інтересів 

Л. Компанцева, О. Заруба, 
С. Череватий та ін. [6] 

Скоординоване використання комунікативних можливостей дер-
жави для досягнення її цілей, та охоплює публічну дипломатію, 
зв’язки з громадськістю, інформаційні та психологічні операції, 
інші заходи 

Центр демократії та верхо-
венства права [8, c. 28] 

Один із ключових інструментів боротьби з дезінформацією 

Стратегія інформаційної 
безпеки [9] 

Скоординоване і належне використання комунікативних можливо-
стей держави, спрямованих на просування її цілей та охоплює 
публічну дипломатію, зв’язки з громадськістю, інформаційні та 
психологічні операції, інші заходи 

Центр передового досвіду 
в галузі стратегічних ко-
мунікацій НАТО [10] 

Скоординоване і належне використання комунікаційних заходів і 
можливостей НАТО на підтримку політики, операцій і заходів 
Альянсу, а також для досягнення цілей НАТО 

Джерело: складено авторами на підставі:[1; 2; 5; 6; 8–10]. 
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Як можемо бачити із табл. 1, визначення стратегічних комунікацій у норма-

тивно-правовому полі України базується на офіційному підході до розуміння 
даного поняття у євроатлантичному альянсі, що пов’язано із тісною співпрацею 
з ним. Водночас стратегічні комунікації в Україні та НАТО різняться з огляду 
на політичні та культурні особливості, охоплення цільової аудиторії, цілі та 
завдання, рівень формалізації. Частково різні інтерпретації сутності стратегіч-
них комунікацій серед науковців об’єднує їх у досягненні спільної мети. Якщо 
розглядати безпосередньо стратегічні безпекові комунікації, то під ними варто 
розуміти заходи держави, спрямовані на реалізацію цілей безпекової політики 
на національному й міжнародному рівнях. 

Вперше в українському законодавстві термін «стратегічні комунікації» був 
закріплений у Воєнній доктрині та Доктрині інформаційної безпеки, які на сьо-
годні втратили чинність у зв’язку із прийняттям у 2021 р. Стратегії воєнної без-
пеки України [11] та Стратегії інформаційної безпеки [9]. Стратегією воєнної 
безпеки передбачено забезпечення всеохоплюючої оборони України на засадах 
стримування, стійкості та взаємодії, що забезпечує воєнну безпеку, територіа-
льну цілісність, сприяє інтеграції в євроатлантичний альянс, участь в міжнарод-
них організаціях з підтримки миру [11]. 

Складові стратегічних комунікацій містять: публічну дипломатію як систему 
заходів держави, спрямованих на зарубіжну аудиторію, формування їхньої під-
тримки національної політики; зв’язки з громадськістю, що передбачають роз-
виток взаємовідносин із ними; інформаційно-психологічні операції, основна 
мета яких полягає у впливі на свідомість і прийняття рішень суб’єктами. Вони 
використовуються політичними силами, військовими або певними культурно-
ідеологічними інституціями для зміни поведінки людей і досягнення заплано-
ваних цілей. 

Для кращого розуміння впливу стратегічних комунікацій на цільову аудито-
рію слід розглянути принципи, на підставі яких вони розробляються та реалі-
зуються. Варто зауважити, що єдиного вичерпного переліку правил і вимог до 
стратегічних комунікацій не існує, що визначається інституціональними особ-
ливостями країни, владних інституцій, цільових аудиторії, проблем і викликів, з 
якими стикається суспільство. 

Загалом можна виокремити десять принципів формування стратегічних ко-
мунікацій [4]: 

− зв’язок із довгостроковою національною стратегією (ключовий аспект 
стратегічного управління через застосування технології форсайт); 

− кваліфіковане лідерське управління (кваліфіковане та зацікавлене керів-
ництво); 

− правдивість / правдоподібність (для ефективної комунікації з громадськіс-
тю інформація має бути правдивою / правдоподібною і послідовною); 

− доступність і відповідність національним цінностям (необхідно розуміти 
культурні та соціальні цінності для ефективної комунікації); 
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− діалог (активний діалог і залучення громадськості); 
− масштабність (стратегічні комунікації є довгостроковими і всі учасники 

цих комунікацій мають розуміти, що будь-які дії мають наслідки); 
− узгодженість дій (послідовність та інтегрованість як вертикально (від 

стратегічного до тактичних рівнів), так і горизонтально (між усіма зацікавлени-
ми сторонами); 

− спрямованість на результат (визначення кінцевого результату); 
− правильність вибору аудиторії, повідомлення, часу та місця; 
− безперервність (аналіз ситуації для коригування повідомлень). 
У Доктрині стратегічних комунікацій Національної гвардії України основ-

ними принципами стратегічних військових комунікацій виступають: плануван-
ня заходів відповідно до аналітичного підґрунтя, розуміння аудиторій та інфор-
маційного середовища, в якому вони існують; врахування потенційних ризиків і 
загроз; сприйняття усіх структурних елементів як потенційних засобів комуні-
кації, діяльність яких повинна узгоджуватися із стратегічним наративом; визна-
чення оптимального шляху реалізації стратегічних комунікацій на основі співс-
тавлення затрат та очікуваного результату; єдиноначальності; розуміння 
стратегії та завдань комунікації; оперативність реагування на зміни та дії на 
випередження [12].  

Зважаючи на воєнний стан в Україні, усі безпекові та військові інституції 
повинні взаємоузгоджувати свої дії, реалізувати заходи гнучко та оперативно, 
ефективно вибудовуючи стратегічні комунікації з громадськістю для досягнен-
ня спільних цілей безпеки.  

Вище згадані принципи формують фундамент взаємовідносин між владними 
інституціями (суб’єктом) та цільовою аудиторією (об’єктом), на яку спрямову-
ється вплив (рис. 1). Просуваючи певний наратив чи спростовуючи фейки та 
ворожу пропаганду, владні інституції використовують традиційні (телебачення, 
радіомовлення, друковані засоби масової інформації) та цифрові (соціальні ме-
режі, месенджері, блоги, форуми та ін.) медіа. І в даній системі комунікацій 
важливо не лише передати повідомлення об’єкту, а й отримати від нього зворот-
ну реакцію, залучити його в систему прийняття управлінських рішень для під-
вищення ефективності впливу та вчасного коригування заходів. 

Чільне місце серед каналів комунікації в умовах війни займають традиційні 
медіа, частка яких в інформаційному просторі України протягом терміну пов-
номасштабного вторгнення зросла. Це пов’язано із їхньою доступністю, знач-
ною часткою охоплення цільової аудиторії, суспільною довірою та здатністю 
продовжувати мовлення навіть в екстремальних умовах відсутності електроенер-
гії, мобільного зв’язку та Інтернету (радіомовлення, наприклад). Зворотною 
негативною стороною традиційних медіа є зв’язок із олігархами, зацікавленими 
групами, які просувають свої інтереси та чинять тиск на журналістів, свободу 
слова і політику в цілому. Кожен канал комунікації характеризується своїми 
перевагами та обмеженнями, і тому доцільно застосовувати системний підхід з 
огляду на поставлені цілі та визначені пріоритети. 
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Рисунок. Процес стратегічних комунікацій 

Джерело: розроблено авторами 

 
Що стосується цифрових медіа, органи влади активно публікують інформа-

цію в соціальних мережах стосовно подій в Україні та світі, відповідають на 
питання громадян і допомагають вирішити назрілі проблеми. Це дало змогу на 
початку війни стримати паніку в суспільстві, протидіяти ворожим фейкам та 
дезінформації за допомогою швидкого реагування. Однак у зв’язку із розвитком 
інформаційних технологій і розширенням доступу до Інтернет, виникає потреба 
з боку владних інституцій у посиленому контролі за повідомленнями у соціаль-
них мережах і месенджерах, які без особливого шуму оперативно надходять до 
цільових аудиторій та здатні підірвати основи національної безпеки. 

У сучасному світі найбільшу увагу розвитку стратегічних комунікацій при-
діляють США, країни ЄС, більшість яких є членами НАТО, та інші держави-
члени Північноатлантичного альянсу. Військові конфлікти, дипломатичні про-
тиріччя, геополітичні кризи обумовлюють необхідність побудови фундаменту 
стійких стратегічних комунікацій, який охоплює, у першу чергу, створення на-
лежної інституційної структури та правових засад формування та реалізації 
стратегічних комунікацій.  

В НАТО функціонує Центр передового досвіду в галузі стратегічних комуніка-
цій, в основні функції якого входять [13]: розробка політики стратегічних кому-
нікацій НАТО; підтримка освіти та навчання партнерів і членів; моніторинг і 
дослідження проблем у сфері стратегічних комунікацій; удосконалення механі-
змів взаємодії із громадськістю. 

Початком посиленої уваги до розвитку стратегічних комунікацій у країнах 
ЄС стало прийняття Європейської стратегії безпеки у 2003 р. Однак у зв’язку із 
новими інформаційними викликами та загрозами, зокрема пов’язаними з анек-
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сією Криму росією, європейські країни у 2016 р. прийняли нову Глобальну 
стратегію ЄС [14]. Так як більшість країн ЄС є членами НАТО, вони характери-
зуються спільним розвитком стратегічних комунікацій, безпекові питання ко-
ординуються стратегією НАТО. Наприклад, стандарти військових операцій ЄС 
були адаптовані до вимог НАТО, де психологічні операції виступають однією з 
головних складових системи стратегічних комунікацій [15]. 

У зв’язку з нав’язуванням росією гібридної війни Україні та Заходу у 2016 р. 
НАТО та ЄС об’єднали зусилля для протидії гібридним загрозам та підвищення 
стійкості до них, забезпечення інформаційної безпеки та розвитку стратегічних 
комунікацій [16, с. 17–18]. Було створено Європейський центр передового дос-
віду з протидії гібридним загрозам, посилилась співпраця країн у сфері навчань 
та тренувань. Варто відзначити, що спроможність інформаційної політики, ін-
формаційна стійкість, рівень медіаграмотності населення впливають на розви-
ток сценаріїв конфлікту інтересів на міжнародній арені в площині дипломатич-
ного чи військового протистояння. 

Як відповідь на анексію українських територій та зростання гібридних за-
гроз, у 2015 році було підписано Дорожню карту Партнерства між РНБО Украї-
ни та Міжнародним секретаріатом НАТО, яка передбачає надання консультати-
вної та практичної допомоги органам державної влади України у сфері 
стратегічних комунікацій на стратегічному, оперативному та тактичному рівнях 
[17]. Натомість Україна бере на себе зобов’язання просувати свої інтереси в 
інформаційному середовищі з дотриманням принципів прозорості та відкритос-
ті, що сприятиме довірі як всередині країни, так і ззовні, формуванню позитив-
ної міжнародної репутації, зміцненню національної безпеки та відновленню 
територіальної цілісності. У 2015 р. у структурі Міністерства закордонних 
справ було створено управління публічної дипломатії, на яке покладаються по-
вноваження просування національних інтересів та цінностей на міжнародній 
арені, заручення підтримкою громадськості зарубіжних країн у досягненні ці-
лей національної політики.  

Подальшими кроками у розбудові інституційного механізму розвитку стра-
тегічних комунікацій в Україні стало затвердження Стратегічного оборонного 
бюлетеня у 2016 р. і прийняття нової редакції у 2021 р., яким визначено основні 
напрями оборонної політики, зроблено акцент на підготовці професійних кадрів у 
сфері стратегічних комунікацій [18]; затвердження у 2017 р. Концепції стратегіч-
них комунікацій Міноборони та Збройних сил України, спрямованої на розвиток 
ефективних стратегічних комунікацій для забезпечення узгодженої взаємодії між 
Міноборони, державними структурами та військовими формуваннями задля ор-
ганізації ефективної відсічі деструктивним інформаційним кампаніям агресора 
[19]; схвалення Концепції розвитку сектору безпеки і оборони у 2017 р., яка втра-
тила чинність із затвердженням у 2021 р. Стратегії воєнної безпеки [11].  

У 2021 р. було створено нові інституції — Центр стратегічних комунікацій 
та інформаційної політики при Мінкульті та Центр боротьби з дезінформацією 
при РНБО — для забезпечення ефективності стратегічних комунікацій органів 
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влади із громадськістю, протидії дезінформації, ворожим наративам, 
об’єднання суспільства навколо національних цінностей і пріоритетів, реаліза-
ції цілей безпекової політики. 

Основними завданнями Центру стратегічних комунікацій та інформаційної 
безпеки є розбудова стратегічних комунікацій, формування та промоція націо-
нальних консолідуючих наративів, об’єднання зусиль для протидії дезінформа-
ції, фейкам та іншим деструктивним інформаційним впливам ворога, створення 
публічних платформ для обговорення та вирішення проблем, підвищення інфо-
рмаційної обізнаності громадян, забезпечення постійних комунікацій і міжна-
родна співпраця у протидії гібридним загрозам [20].  

З огляду на проведений аналіз, можемо резюмувати, що протягом 2015–
2021 рр., до початку повномасштабного вторгнення, Україна здійснила значний 
прорив у розвитку механізму забезпечення стратегічних безпекових комуніка-
цій. Прийняття низки законів, стратегій, концепцій та інших нормативно-
правових актів, створення додаткових органів та структур свідчить про систем-
ний підхід владних інституцій до планування та реалізації стратегічних комуні-
кацій як ключового інструменту боротьби з інформаційними загрозами та за-
безпечення національної безпеки.  

Загалом за останні роки досягнення у сфері стратегічних комунікацій в  
Україні є досить значними, але все ще залишається багато проблем практичної 
реалізації стратегічних комунікацій в умовах війни. Вони пов’язані з недостат-
ньою координацією та взаємоузгодженням дій різних органів влади; перенаси-
ченням інформацією медійного простору, яка може викликати зворотні та не-
очікувані реакції; донесенням базових наративів до цільової аудиторії; вибором 
дієвих каналів комунікації; необхідністю підвищення рівня цифрової гігієни та 
медіаграмотності, популяризації онлайн-ресурсів для перевірки достовірності 
новин; необхідністю промоції українських наративів у міжнародній спільноті, 
розвитку міжнародної співпраці у протистоянні гібридним загрозам та забезпе-
ченні кіберзахисту.  

Побудова ефективної комунікативної стратегії повинна передбачати визна-
чення цільової аудиторії, постановку цілей, формування меседжів, визначення 
ефективних каналів комунікації, часових меж та оцінювання впливу [8, с. 33]. 
Першочерговим завданням постає визначення потреб та цінностей суспільства, 
мети та цілей комунікації, методів та інструментів їх досягнення в умовах часо-
вих і фінансових обмежень. Важливим етапом є також підготовка кадрів у сфері 
стратегічних безпекових комунікацій, що вимагає додаткових організаційних і 
фінансових зусиль для забезпечення навчання та професійної підготовки. Під-
вищення рівня медіаграмотності шляхом організації різних освітніх курсів, тре-
нінгів дасть змогу зменшити вплив дезінформації, ворожої пропаганди, маніпу-
ляцій та психологічного тиску. Стратегічні комунікації повинні будуватися з 
урахуванням принципів цілеспрямованості та доречності, достовірності та дос-
тупності інформації, системності та гнучкості, оцінювання результатів та конт-
ролю змін, інклюзії та етики комунікацій.  
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Висновки. Розвиток інформаційного суспільства та інформаційної економі-
ки поглиблюють інформаційне протиборство між країнами. Інформаційний та 
цифровий простір стали основними каналами поширення інформаційної зброї, 
що ускладнює своєчасну ідентифікацію загроз інформаційній безпеці. Специфі-
ка гібридних війн полягає в оволодінні масовою свідомістю, всеосяжності та 
невидимості інформаційної зброї, мінливості та непередбачуваності засобів 
протиборства, обмеженості можливостей прогнозу наслідків інформаційних 
операцій та законної протидії інформаційним впливам в умовах інтернетизації 
та розвитку соціальних мереж. 

Стратегічні комунікації виступають важливим інструментом досягнення ці-
лей безпекової політики держави. Вони дозволяють ефективно комунікувати з 
різними стейкхолдерами та вирішувати проблеми. Основними функціями стра-
тегічних комунікацій є оборонна та консолідуюча. Для того щоб мати успіх у 
будь-якому конфлікті або кризі, важливо володіти ефективною стратегією ко-
мунікацій, постійно її вдосконалювати та адаптувати до змінних умов. Правильно 
побудована комунікативна стратегія впливає на формування громадської думки, 
передбачає превентивні та викривальні заходи, направлені на зменшення нега-
тивного впливу дезінформації на суспільство, що відображається на репутації 
та довіри до владних інституцій. Методи протидії ворожим інформаційним  
кампаніям повинні бути динамічними, активними, всеохоплюючими, постійни-
ми, вчасними та ефективними. 

Досвід країн ЄС та НАТО є прикладом успішного використання стратегіч-
них комунікацій у подоланні гібридних загроз. Розвинені комунікативні страте-
гії сприяють відповідальній інформаційній політиці держави та підтримці з бо-
ку громадськості. 

Протягом останніх років Україна здійснила низку кроків для побудови ефек-
тивного механізму стратегічних комунікацій, враховуючи специфіку їхнього 
розвитку в країнах ЄС та НАТО. У 2021 р. було затверджено стратегії інформа-
ційної та воєнної безпеки, створено додаткові інституції за аналогом НАТО — 
Центр стратегічних комунікацій та інформаційної політики та Центр боротьби з 
дезінформацією. На сьогодні відбувається тісна співпраця із країнами ЄС та 
НАТО у розробці та реалізації спільних проєктів у протидії гібридним загрозам. 

Досвід України засвідчує, що в умовах повномасштабного вторгнення ефек-
тивними методами протидії інформаційним загрозам стали запровадження  
єдиного національного телемарафону, підвищення ролі центрів протидії дезін-
формації, навчання за програмами стратегічних комунікацій державних служ-
бовців, підвищення рівня медіаграмотності населення, проведення національ-
них інформаційних кампаній. Центр стратегічних комунікацій об’єднав зусилля 
у протидії дезінформації, підвищенні інформаційної обізнаності громадян та 
інформаційної гігієни, щодо спільного пошуку разом із міжнародними партне-
рами механізмів протидії дезінформації [20].  

Основними шляхами підвищення ефективності стратегічних безпекових ко-
мунікацій та забезпечення інформаційної безпеки виступають створення систе-
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ми ранньої ідентифікації та запобігання інформаційним загрозам; посилення 
відповідальності за поширення недостовірної інформації; унеможливлення роз-
повсюдження аудіо- та відеоконтенту, що популяризують державу-агресора; 
посилення координації між органами влади у забезпеченні інформаційної стій-
кості [9]. Забезпечення постійного та безперервного інформаційного зв’язку 
між органами влади та населенням виступає запорукою ефективності інформа-
ційних кампаній щодо просування українських наративів в умовах повномасш-
табної війни.  
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Abstract. The study analyzed strategic communication in the state 

security policy in the context of growing hybrid threats and information 
challenges. The directions of their further development were proposed, taking 
into account Ukrainian realities and the practice of EU countries. The 
analysis of approaches to the interpretation of the essence of strategic 
communication has led to the proposal to consider this category from three 
perspectives: as an instrument for achieving the goals of the state policy, as a 
set of measures of public administration bodies, and as a process of 
interaction between the authorities and the public to prevent destabilization 
of society and ensure national security. The defensive and consolidating role 
of strategic communication in the context of military and information 
confrontation was justified. The components, principles of formation and 
regulatory and legal support of strategic communication in Ukraine were 
analyzed. It was noted that strategic communication should be built taking 
into account the priples of purposefulness and relevance, reliability and 
accessibility of information, systematic and flexibility, evaluation of results 
and control of changes, inclusion and ethics. The main advantages and 
problems of practical implementation of strategic communication in wartime 
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were identified. The author’s conclusions and suggestions for improvement 
are based on the study of current models of strategic safety communication 
in the EU and NATO. Attention was focused on the need to develop 
structures that ensure strategic communication, increase the level of media 
literacy of the population, and strengthen cooperation with EU and NATO 
countries in planning joint projects aimed at combating disinformation and 
hostile propaganda. To ensure the correct approach to strategic 
communication in the security sector while maintaining the reputation and 
credibility of public administration, it was proposed to develop an effective 
communication strategy in the context of hybrid warfare, to ensure its 
continuous improvement and adaptation to current changes and challenges. 
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ФОРМУВАННЯ КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНИХ КЛАСТЕРІВ  

УКРАЇНИ В УМОВАХ ГЛОБАЛЬНИХ ВИКЛИКІВ 
 

Анотація. Існуючий стан і виклики міжнародних економічних відно-
син (посилення конкуренції, інтелектуалізація та технологізація виробни-
чо-комерційних процесів, ковідні обмеження, світова економічна турбу-
лентність, висока інфляція і нестабільність фінансових ринків в більшості 
країн світу, регіональні виклики, а також головне — війна з рф) вимага-
ють розбудови відповідної і сучасної інфраструктури в Україні, яка б 
ефективно стимулювала вітчизняний підприємницький сектор до стабі-
льного та конкурентоспроможного зростання. Автором проаналізовано 
інфраструктуру підприємницького середовища, виявлено провідну роль 
державного регулювання, інформатизації, мережевої взаємопов’язаності 
та системності інноваційних процесів в економіці. Досліджено проблеми 
інфраструктурного забезпечення підприємницького середовища України. 
Зазначено, що в Україні залишається структурно незбалансована сиро-
винно орієнтована економіка старопромислових районів зі значними на-
копиченими проблемами, особливо це стосується старопромислових регіо-
нів (Дніпропетровська, Донецька, Запорізька, Луганська області). 
Автором проаналізовано і виявлено провідні фактори системного розвит-
ку на основі кластерів. Запропоновано сформувати оновлену стратегію 
розвитку пріоритетних сфер діяльності для економіки України з ураху-
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